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EDITORIAL
Όχι στις Εκθέσεις Ιδεών για την Έκθεση

03/ 361
15 OKTΩBPIOY  2008

ΤΕΥΧΟΣ

Αυτό το σημείωμα δεν χρειάζεται εισαγωγή με λεκτικές «γαρνι-
τούρες». Το θέμα που πραγματεύεται είναι πλέον πασίγνωστο: εί-
ναι το θέμα της μετεγκατάστασης της Διεθνούς Έκθεσης, που ήταν 
σταθερά στην ατζέντα μας (και σε όλα τα υπομνήματά μας προς 
τους εκάστοτε πρωθυπουργούς), χρόνια τώρα. 
Η μετεγκατάσταση μπαίνει (επιτέλους!) στην αφετηρία. Και ενώ τί-
ποτα δεν είναι ακόμη σίγουρο ως προς το πού –και πότε- θα μετα-
κινηθεί η Έκθεση, το βέβαιο είναι ένα:  η υλοποίηση μιας τόσο ση-
μαντικής αλλαγής για την πόλη της Θεσσαλονίκης, είναι εξ ορισμού 
απαιτητική. Απαιτεί συσπείρωση. Απαιτεί ομόνοια. Απαιτεί συνο-
λική θεώρηση και όχι αποσπασματικές κινήσεις, στο «γόνατο». 
Τι δεν χρειάζεται; Δεν χρειάζονται χρονοβόρες «διελκυνστίδες», 
με τους φορείς της πόλης στα δύο άκρα ενός τεντωμένου σκοι-
νιού, να διεκδικούν ο καθένας για λογαριασμό του τον τίτλο του 
πολυπράγμονα ειδήμονα και του σοφού «πατέρα», που γνωρίζει 
το καλό της Θεσσαλονίκης και των κατοίκων της. Δεν χρειάζονται 
εκθέσεις ιδεών (επί ιδεών), πλειοδοσίες ευφάνταστων λύσεων, 
άγονες αντιπαραθέσεις ή –κι αυτή είναι η χειρότερη περίπτωση- 
γύρισμα πλάτης στον διάλογο.
Οι όμορφες και λειτουργικές πόλεις δεν χτίζονται έτσι. Χτίζονται 
με ομοφωνία, με συσπείρωση και –κυρίως- με καλά οργανωμέ-
νους διαγωνισμούς. Κάποιοι θέλουν στη θέση της έκθεσης ένα 
μητροπολιτικό πάρκο πρασίνου. Μόνο πράσινο, με εξαίρεση τα 
κτίρια εκείνα, που ήδη βρίσκονται εντός του χώρου και παρουσι-
άζουν αρχιτεκτονικό, ιστορικό και κοινωνικό ενδιαφέρον (όπως ο 
Πύργος του ΟΤΕ ή το Παλέ Ντε Σπορ). Άλλοι ζητούν ήπιες –π.χ., 
πολιτιστικές- χρήσεις εντός του πάρκου. Και κάποιοι –ευτυχώς 
ελάχιστοι- βλέπουν τον σημερινό χώρο της ΔΕΘ σαν ένα μελλοντι-
κό «café-park», γεμάτο ψυχαγωγικές προσφορές. 
Σημασία, όμως, δεν έχει τι σχεδιάζει και ονειρεύεται ο καθένας, 
υπό το πρίσμα των προσωπικών του σκέψεων –ή και επιδιώξεων. 
Σημασία έχει το τι πρέπει να γίνει, για να μη χάσει η Θεσσαλονίκη 
αυτή τη σημαντική –ίσως τη σημαντικότερη πολλών δεκαετιών- 
ευκαιρία να αλλάξει πρόσωπο.
Το ΤΕΕ/ΤΚΜ, από την πλευρά του, απευθύνει έκκληση για ομό-
νοια και συσπείρωση σε όλους τους φορείς και ζητά την άμεση δι-
ενέργεια διαγωνισμού για την ανάπλαση όχι μόνο του χώρου που 
η ΔΕΘ θα αφήσει «ορφανό», αλλά και συνολικά του κέντρου της 
Θεσσαλονίκης (συμπεριλαμβανομένων των εγκαταστάσεων του Γ’ 
Σώματος Στρατού, του πρώην «424» και των πανεπιστημίων). 
Ενός διαγωνισμού που θα επιδιώκει να κάνει πράξη –με τον καλύ-
τερο τρόπο- αυτό που έχει ήδη προτείνει το ΤΕΕ/ΤΚΜ: το να έρθει 
το δάσος δίπλα στη θάλασσα. Δεν είναι ουτοπικό το όραμα αυτό. 
Είναι εφαρμόσιμο και σήμερα μπορεί πλέον να «πατήσει» πάνω 
στη σημαντική ευκαιρία, που προκύπτει από τις πρόσφατες εξαγ-
γελίες του πρωθυπουργού.
Κάποια στιγμή πρέπει όλοι να βάλουμε νερό στο κρασί μας, προς 
όφελος της Θεσσαλονίκης. Να καταλάβουμε ότι χώροι και χρήσεις 
που σχεδιάστηκαν πριν από μόλις 10 χρόνια, δεν είναι δυνατόν να 
ζητούν –και να απαιτούν- σήμερα να «απλωθούν», καταλαμβάνο-
ντας πολύτιμα κενά στην πυκνή δόμηση της Θεσσαλονίκης. 
Κάποιοι λένε ότι οι ευκαιρίες δείχνουν μεγαλύτερες όταν φεύγουν 
από όταν έρχονται. Ας μη χάσουμε λοιπόν κι αυτή την ευκαιρία, 
γιατί, όπως λέει και ο πάνσοφος ελληνικός λαός, αύριο-μεθαύριο 
θα το φυσάμε και δεν θα κρυώνει… ■

Τα νέα τηλέφωνα του ΤΕΕ/ΤΚΜ έχουν κοινό πρόθεμα 2310-883 και 
ακολουθούν τα επόμενα τρία ψηφία κάθε τμήματος.
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